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REGIONE CALABRIA 
Il Presidente 

E p.c. 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

Alla Consigliera 
Dott.ssa Prof.ssa Amalia Cecilia Bruni 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Riscontro all'interrogazione a risposta scritta n.l57/12·' "Avviso Pubblico Attività 
Culturali 2023"- Proponente la Consigliera regionale Bruni. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette l'allegata relazione 
del Dipartimento Istruzione, Formazione e Pari Opportunità. 

AII.OI 

D'ordine del Presidente 
. . .. . . � . 

CittadeUa Regionale" PaL Jole SanteUi" Viale Europa- 88100 Catanzaro 



Regione Calabria 
+ + Aoo REGCAL 

Prot. N. 360898 del 09/08/2023 

++ 

REGIONE CALABRIA 
Dipartimento Istruzione, Formazione e Pari Opportunità 

Al Presidente della Giunta Regionale 

E p.c. Al Settore Atti del Presidente e Rapporti 

con il Consiglio �'-"!S '· , u u"'"' 

Interrogazione a Risposta Scritta n. 157/12/\- "Avviso pubblico Attività Culturali 2023" 

In riferimento all'interrogazione a risposta scritta n. 157/12" - Avviso Pubblico Attività Culturali 2023 si 
rappresenta quanto segue: 

Premesso che, per come sancito dal par. l dell'Avviso in questione, lo stesso è finalizzato all'attuazione 
dell'Azione 6.8.3 del PAC 2014/2020 ed è orientato al miglioramento delle condizioni e degli standard di 
offerta e fruizione del patrimonio culturale nelle aree di attrazione. Specificatamente, con lo stesso si intende 
sostenere la promozione, la qualificazione, la realizzazione di eventi culturali in grado di mobilitare significativi 
flussi turistici. Al fine di rafforzare l'offerta turistica regionale e di contribuire al rilancio della stessa, 
l'Amministrazione regionale ha inteso sostenere gli eventi e le attività in grado di potenziare la produzione e la 
fruizione dei prodotti culturali e contestualmente di valorizzare le risorse del territorio ponendo in risalto il 
legame tra cultura e storia, costume, tradizione, natura e sostenibilità ambientale. 

Pertanto, in coerenza con l'azione 6.8.3 del PAC 2014/2020, le attività culturali sono concepite quali strumenti 
di valorizzazione promozione delle destinazioni turistiche regionali. 

Tanto premesso, si rappresenta che la programmazione dell'Avviso de quo si inserisce in maniera armonica in 
un quadro più ampio d'investimenti che concorrono al medesimo obiettivo. Nel dettaglio, l'intervento relativo 
alle attività culturali, ha destinato l'importo di Euro 220.000,00 per gli Enti pubblici, investendo in misura 
minore rispetto ai soggetti privati, in ragione del fatto che la stessa Amministrazione, con decreto dirigenziale 
nr. 5508 del l9/04/2023, aveva destinato, per la stessa annualità e attività, l'importo di Euro 1.090.000,00. 

L'Avviso Pubblico "Richiesta di contributo per iniziative di promozione turistica sostenibile 2023" per la 
concessione di contributi ai Comuni, infatti, si pone come obiettivo quello di sostenere per l'anno 2023 la 
programmazione degli eventi, manifestazioni e iniziative di promozione turistica sostenibile sul territorio della 
Calabria, al fine di rilanciare l'economia, la socialità e l'attrattività del territorio. 

Peraltro, gli stessi Enti pubblici potranno concorrere, per gli eventi che si sono consolidati nel tempo, all'Avviso 
promozione culturale 2023 attualmente in pre informazione. 

Per tali motivi non sono da ritenersi scarsamente attenzionate le aspirazioni degli amministratori in materia di 
valorizzazione culturale, essendovi plurimi e diversificati Avvisi pubblici ai quali è possibile candidare 
iniziative culturali. Diversamente, le migliaia associazioni culturali presenti sul territorio, possono unicamente 
candidarsi aH' Avviso in questione. 
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In merito alla previsione di due distinte linee d'intervento, una dedicata ai soggetti pubblici e l'altra a quelli 
privati, si rappresenta che tale innovazione è motivata in primis dal fatto che la posizione dei soggetti privati è 
risultata essere svantaggiata rispetto a quella dei soggetti pubblici. 

Infatti, le pregresse esperienze di valutazione hanno fatto emergere profili inerenti la competizione tra soggetti 
pubblici e quelli privati che sfavoriscono quest'ultimo, in ordine sia all'aggravio aauninistrativo e documentale 
sia alla solidità organizzativa ed economica. 

Una tale distinzione, consente di mettere a confronto e di operare una valutazione comparativa tra i soggetti 
concorrenti nel rispetto del principio di pari opportunità in quanto eque sono le barriere all'accesso al 
contributo. 

Inoltre, si ritiene tale distinzione più efficace in quanto più rispettosa della natura dei diversi proponenti: infatti, 
mentre i soggetti pubblici sono preposti alla valorizzazione delle attività culturali quelli privati, per come 
individuati dall'avviso, sono invece deputati alla produzione di contenuti e attività culturali. 

Il sostegno verso i soggetti privati, pertanto, assume un valore suppletivo in quanto, oltre ad assumere la 
funzione di promozione, costituisce anche uno strumento di tutela e conservazione del patrimonio culturale 
immateriale. 

L 'avviso, in modo equilibrato ed attento alle diversità tra i vari generi, mira a sviluppare sul territorio e al 
contempo a preservare le attività culturali che sono il frutto di un lavoro costante delle Associazioni che operano 
sul territorio e ne valorizzano il capitale artistico (musicisti, attori, ballerini, scrittori, ecc). Diversamente 
l'azione delle amministrazioni pubbliche è limitata alla sola valorizzazione del patrimonio culturale. 

Si evidenzia, infine, che le attività proposte dai soggetti privati si realizzano comunque, esclusivamente, 
nell'ambito dei comuni calabresi, a vantaggio, quindi, dei territori locali. 






